
 

 4دورۀ یازدهم، شماره  مجلۀ دانشگاه علوم پزشکی کرمان        

243

 1383  ،243-250  ص4دهم، شمارۀ یازمجلۀ دانشگاه علوم پزشکی کرمان، دورۀ 

 
 
 
 
 
 

بررسی میزان آگاهی و نظرات مردم شهر کرمان نسبت به استفاده از آب بطری شده 
 برای مصارف خوراکی

 2 و محمدرضا افسری نژاد8احمد رجبی زاده

 
 خلاصه

سیاری از جوامع رایج است خصوصاً در نقاطی که آب با استفاده از آب بطری شده برای مصارف خوراکی در ب       
 سؤال و   17ای مشتمل بر     در این تحقیق ضمن تنظیم پرسشنامه     . کیفیـت مناسب برای این منظور در دسترس نباشد        

بندی  بر اساس تقسیم  ) n=  نفر 500(ای تصادفی شده بین اقشار مختلف مردم شهر کرمان           توزیع آن به روش خوشه    
 میزان آگاهی و نظرات مردم این شهر در این خصوص مورد            ،شـهرداری و تحلـیل آماری نتایج      مـناطق مخـتلف     

 2/54 درصد زن،    8/38دهندگان مرد،     درصد از پاسخ   2/61دست آمده   ه  بر اساس اطلاعات ب   .  گرفت ارزیابـی قرار  
 8/23د کارمند،   درص 2/39 درصد از ایشان دارای مشاغل آزاد،        8/33.  درصـد مجرد بودند    8/45هل و   أدرصـد مـت   

 دهــندگان بــر اســاس اعــلام پاســخ.  درصــد بــیکار و یــا سـرباز بودنــد 2/3درصـد دانــش آمــوز و دانشــجو و  
 8/11 هزار تومان،    50-100بین  درصد دارای درآمد   6/43 هـزار تومان،     50  از  درصـد دارای درآمـد کمـتر       6/36

 درصد دارای تحصیلات    22. ر ماه بودند   هزار تومان د   150 درصد دارای درآمد بیش از       8 و   100-150درصـد بین    
 درصد دارای   8/27 درصد دارای تحصیلات فوق دیپلم و        4/19 درصد دارای تحصیلات دیپلم،      8/30کمتر از دیپلم،    

 8/38  و دهندگان ضعیف   درصد از پاسخ   45نتایج میزان آگاهی    بر اساس    .باشند تحصـیلات لیسـانس و بالاتـر می       
نظر .  درصد از پاسخ دهندگان از میزان آگاهی بالایی برخوردار بودند          2/16نها  و ت بـود   درصـد از ایشـان متوسـط        

های فعلی   باشد، اما قیمت   پاسـخ دهـندگان مبنـی بـر اسـتفاده از آب بطری شده برای مصارف خوراکی مثبت می                  
ال و  ؤ آن مورد س   منظور ترویج استفاده از   ه  ولان از اقدام احتمالی ب    ؤدر بازار و نیز انگیزه مس     آب موجود   های   بطری

 . باشد تردید پاسخ دهندگان می
 
 

 آب بطری شده، آگاهی و نظرات، آب آشامیدنی، شهر کرمان:های کلیدی  واژه

 
 دانشکده فنی،، بخش مهندسی مکانیک   ، عضو هیأت علمی   -2 درمانی کرمان ،      - دانشـکده بهداشـت، دانشـگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی             ، گـروه بهداشـت محـیط      ،عضـو هـیأت علمـی     ـ1

 دانشگاه شهید باهنر کرمان 

 13/8/1383:           پذیرش مقاله22/7/1383:دریافت مقاله اصلاح شده          26/2/1382: دریافت مقاله
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 مقدمه
در حـال حاضر میزان تقاضا برای آب به دلیل افزایش جمعیت          
جهـان و بـالا رفتـن مصرف سرانه همراه با توسعه اقتصادی به              

در کشور ما برداشت    ). 2(سـطح بسـیار بالایـی رسـیده اسـت           
گویی به این تقاضا که گاهی با        رویه از منابع آب برای پاسخ      بی

حوادث طبیعی نظیر خشکسالی نیز همراه بوده سبب تحلیل کمی    
ها شده،   و کیفـی مـنابع آب شـرب کشور در بسیاری از حوزه            

 ـ عنوان چالشی جدی در بسیاری از      ه  آب ب تأمین  نحـوی که     ه  ب
 .باشد نقاط کشور مطرح می

روز بر مبنای     سـرانه مصـارف آب در یک شبانه        1در جـدول    
 .)1(طـرح اسـتاندارد صـنعت آب کشور ذکر گردیده است            

نسبت به سایر مصارف  )شرب و پخت و پز(مصارف خوراکی   
بـه لحاظ کمّی درصد کمتری از کل مصارف را تشکیل داده،            

 . شدبا اما از نظر کیفی از درجه اهمیت بالاتری برخوردار می
 

بدون فضای (متوسط سرانه خانگی آب مصرفی پیش بینی  : 1جدول 
 )1( در ایران 1395در سال ) سبز

 نوع مصرف )لیتر در روز به ازاء هر نفر(مقدار 

 آشامیدن 5-2

 پخت وپز 10-5

 حمام 50-25

 لباسشویی 20-10

 ظرفشویی 15-5

 دستشویی و توالت 30-20

 شستشوی خانه 10-3

 و تهویه مطبوعکولر  5-2

 متفرقه 5-3

 جمع 150-75

 
اسـتفاده از آب بطری شده برای مصارف خوراکی، خصوصاً در           
شهرهایی که آب با کیفیت مناسب در اختیار نبوده و یا سرمایه            
ــتقال و تصــفیه کــامل آب وجــود   ــرای ان ــی ب و دانــش کاف

در حوادث غیر مترقبه توزیع آب      .ندارد،گزیـنه مناسـبی میباشد    
 .استدیدگان یک گزینه مناسب بهداشتی  ه بین حادثهبطری شد

های زیادی از  صـنعت آب بطـری شـده رشد زیادی را در بخش        
تقاضای عمومی برای آب پاکیزه و گوارا نشان        بـه دلیل    جهـان   

مصـرف جهانـی آب بطـری شـده در خلال           ). 10(داده اسـت    
دهد که    درصدی را نشان می    13 یک رشد    1997-2002های   سال

ه کنندگان ب  اغلب مصرف ). 12(باشد در حال افزایش می   همچنان  
های  غذاها در کشورهای صنعتی یا بیماری      مناسب نبودن    خاطـر 

دنبال مصونیت  ه  منتقله توسط آب در کشورهای در حال توسعه ب        
در خصوص استفاده از    . باشند از طـریق آب هـای بطری شده می        

، ترکیبات  های متعددی از قبیل نوع آب      آب های بطری شده جنبه    
های آن، قیمت، کنترل کیفیت، آثار زیست محیطی         و افزودنـی  

های پلاستیکی که بعد از مصرف در طبیعت رها          ناشـی از پاکت   
شـوند، مصـرف انـرژی بیشتر ناشی از تولید و حمل و نقل               مـی 

شی، آثار اجتماعی ناشی     ک های آب در قیاس با شبکه لوله       بطـری 
 ـ        مصرف آن مورد توجه    واسـطه   ه  از تغیـیر در روش زندگـی ب

 ). 8(باشد  می
بـر اسـاس جسـتجوهای علمـی، در کشورهای توسعه یافته آب             
بطـری شده بعنوان یک پدیده اجتماعی پذیرفته شده، و کارهای           
علمـی بـر جنبه های کیفی، زیست محیطی و اقتصادی آب های             

کشی شهری   های لوله  بطـری شده و نیز ارتقاء کیفیت آب شبکه        
منظور ارتقاء کیفی و تأثیرگذاری بیشتر      ه   تلاش ب  .باشد استوار می 
از طریق به کار بردن بعضی      ها   هـا بر بعضی از بیماری      ایـن آب  

نحوی که با آب شبکه ه و نیز اقتصادی نمودن قیمت ب    افزودنی ها   
مطالعات . پذیرد کشـی شـهر برابـری نمـاید، صـورت می           لوـله 

ف های مختل  ای در سـایر کشـورها در خصـوص جنبه          گسـترده 
 در  .)4،5،6،7،9،11،13،14(باشد   آب هـای بطری شده موجود می      

مطالعه دیگری در این خصوص یافت    ) 3(یک مورد   به جز   ایران  
لـذا در این مطالعه سعی گردید تا میزان آگاهی و نظرات            . نشـد 

ه عنوان ساکنین مرکز استانی که آب ب      ه  مـردم شـهر کـرمان ب      
در خصوص  باشد   عـنوان یـک چـالش جـدی در آن مطرح می           

های اخیر رشد مصرف     استفاده از آب های بطری شده که در سال        
 .قابل توجهی را نیز از خود نشان داده مورد ارزیابی قرار گیرد

 
 روش انجام تحقیق

منظور بررسی میزان   ه   ب 1381ایـن مطالعـه در بهـار و تابسـتان           
آگاهـی و نظرات مردم شهر کرمان در خصوص استفاده از آب            

ای مشتمل بر یک     ای مصارف خوراکی با پرسشنامه    بطری شده بر  
هل، میزان تحصیلات   أشامل سن، جنس، شغل، وضعیت ت     (مقدمه  

سؤالات .  سؤال انجام گرفت   17و  ) و میزان درآمد پاسخ دهندگان    



 

 4    دورۀ یازدهم، شماره                                                                                      جلۀ دانشگاه علوم پزشکی کرمان                                               م

245

دو حیطه آب مشروب و     در   آگاهی شهروندان را     7 تا   1شـماره   
 به  نسبترا   نظرات شهروندان    17 تا   8آب بطری شده و سؤالات      

برای . داد آب بطـری شـده و مصـرف آن مورد ارزیابی قرار می      
نشـان دادن وضـعیت آگاهی پاسخ دهندگان برای هر یک از دو             

 در نظر گرفته    100حـیطه آگاهـی و نظرات نمراتی بین صفر تا           
عنوان مطالعه  ه   نسخه از پرسشنامه تنظیم شده ب      30ابتدا تعداد   . شد

 مختلف توزیع و سپس تعداد      راهـنما در بیـن شهروندان از اقشار       
ای در مناطق     نسـخه از آن با استفاده از نمونه برداری خوشه          500

مخـتلف شهرداری شهر کرمان توزیع گردید به نحوی که تا حد            
امکان اقشار مختلف جامعه با سطوح فرهنگی، علمی، اجتماعی و          

در این مرحله ضمن    . درآمـدی مـتفاوت مورد سؤال قرار گیرند       
ع برای پاسخ دهندگان پرسشنامه در اختیارشان قرار        تشریح موضو 

پس از  . گردید گرفـته و مجـدداً بـرای دریافـت آن مراجعه می           
ها و   های تکمیل شده برای مقایسه میانگین      آوری پرسشنامه  جمـع 

ترتیب از آزمون آنالیز واریانس و      ه  هـا در چـند گروه ب       نسـبت 
  نظر پرسشـنامه بـا توجـه بـه       . مجـذور کـای اسـتفاده گـردید       

نظران از روایی محتوا و صوری مطلوب برخوردار بود و           صاحب
بـرای ارزیابی پایایی آن مجدداً پرسشنامه دو هفته بعد بین همان            

و ضریب )  نفـر در دسـترس بودند      382(افـراد توزیـع گـردید       
 .دست آمده  ب87/0همبستگی 

 
 نتایج

  درصد از پاسخ دهندگان مرد و      2/61بـر اسـاس نـتایج حاصـل         
 درصد پاسخ دهندگان    2/54 درصـد زن بوده که در مجموع         8/38

میانگیـن سنی  .  درصـد از ایشـان مجـرد بودنـد      8/45هل و   أمـت 
توزیع شغل، درآمد و سطح     . بودسال   32 ±6/12پاسـخ دهـندگان     

.  ارائـه گردیده است    2 تحصـیلات پاسـخ دهـندگان در جـدول        
 میانگیـن نمـره آگاهـی پاسخ دهندگان در مورد آب بطری شده            

های صحیح و    ، تعداد و درصد پاسخ    3در جدول   .  می باشد  13/40
غلـط به هر یک از سؤالات حیطه آگاهی مشخص شده است که             

های غلط از صحیح     درشـش سـؤال از هفـت سـؤال درصد پاسخ          
مـیزان نمره آگاهی بین افراد تحت مطالعه بر          .باشـد  بیشـتر مـی   

حسـب سـن، شـغل، سطح تحصیلات و میزان درآمد بشرح ذیل             
  .باشد می

 سال  20میانگیـن نمره آگاهی در گروه سنی زیر         : گـروه سـنی   
 و  52/43 سال برابر با     20-40، برای گروه سنی     45/34برابـر بـا     

میانگین . باشد  می 28/35 سال برابر با     40بـرای گروه سنی بالای      
دار را نشان    های سنی مذکور اختلاف معنی     نمـرات در بین گروه    

 ).P  > 001/0(دهد  می
، 4/34میانگیـن نمـره آگاهی برای افراد با شغل آزاد           : شـغل     

 و برای   64/40، دانشجویان و دانش آموزان      43/44افـراد کارمند    
باشد، که از نظر آماری       می 92/43پاسـخ دهندگان بیکار و سرباز       

 ).P  > 003/0(دهد  دار را نشان می اختلاف معنی
 اد با درآمد  میانگیـن نمـره آگاهـی بـرای افـر         : مـیزان درآمـد   

ــتر از  ــان 50000کم ــن 37/35 توم ــادرآمد بی ــراد ب ــرای اف  ، ب
  و افــراد بــا درآمــد بیــن   21/45 تومــان 100000-50000
 و بـرای افـرادی کـه بیش از          51/36 تومـان    150000-100000
 بـوده که از نظر آماری       81/37 تومـان درآمـد دارنـد        150000

 ).P = 003/0(دهد  اختلاف معنی دار را نشان می
میانگیـن نمـره آگاهـی برای افراد با سطح          : ح تحصـیلات  سـط 

، افراد با میزان تحصیلات دیپلم      60/29تحصـیلات کمتر از دیپلم      
، با تحصیلات کارشناسی 85/36، بـا تحصیلات فوق دیپلم      29/42

دار را   باشد که از نظر آماری اختلاف معنی        مـی  90/40و بالاتـر    
 ).P  > 0001/0(دهد  نشان می

 و برای   60/38هلین  أمیانگین نمره آماری برای مت    : هلأوضعیت ت 
باشد  دار نمی  دست آمد که از نظر آماری معنی      ه   ب 95/41مجردین  

)14/0 = P.( 
 و برای زنان    05/38میانگین نمره آگاهی برای مردان      : جنسـیت 

دار را نشان    دست آمده که از نظر آماری اختلاف معنی       ه   ب 42/43
 ).P  > 05/0(می دهد 
 پرسشنامه نظرات مردم شهر کرمان را       17 تا   8 شـماره    سـؤالات 

راجع به استفاده از آب بطری شده مورد ارزیابی قرار داده و نظر             
همراه درصد  ه  هـای داده شـده این سؤالات ب        بـه اهمیـت پاسـخ     

 . ارائه گردیده است4های داده شده به هر گزینه در جدول  پاسخ
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 یلات پاسخ دهندگانتوزیع شغل، درآمد و سطح تحص:  2 جدول

 شغل (%)تعداد )هزارتومان( میزان درآمد (%) تعداد تحصیلات سطح (%) تعداد

 آزاد )8/23 (119 >50 )6/36( 183 کمتر از دیپلم )22( 110

 کارمند )8/33 (169 50-100 )6/43( 218 دیپلم )8/30( 154

 و دانشجودانش آموز  )2/39( 196 100-150 )8/11( 59 فوق دیپلم )4/19( 97

 بیکار و سرباز )2/3( 16 <150 )8( 40 لیسانس و بالاتر )8/27( 139

 جمع )100( 500 - )100( 500 - )100( 500

 

 ای صحیح و غلط پاسخ دهندگان ه حیطه آگاهی با توزیع پاسخسؤالات : 3جدول 

 تعداد غلط
(%) 

 تعداد صحیح
(%) 

                                                                پاسخ                                             
  اول تاهفتم             سؤالات 

283 )6/56( 217 )4/43( 
  چه مقدار از سطح کره زمین را آب تشکیل داده است؟-1

 -الف
2

 -                              ب1
4

 -                              ج3
5

  نمی دانم-                   د4

401 )2/80( 99 )8/19( 
  چند درصد آب موجود روی کره زمین می باشد؟میزان آب شیرین قابل شرب -2

  نمی دانم-    د درصد  01/0 - درصد                       ج3 - درصد                      ب1 -الف

298 )6/59( 202 )4/40( 
 قابل دسترسی کدام گزینه می باشد؟مشروب  عمده ترین منبع آب -3

  دریاها و اقیانوس ها- رودخانه            د- چاه و قنات                   ج - چشمه                         ب-الف 

142 )4/28( 358 )6/71( 
 موجود روی کره زمین کدام گزینه است؟ آلوده ترین منبع آب -4

  آب لوله کشی- چشمه ها           د– آبهای زیرزمینی           ج - آبهای سطحی           ب–الف 

243 )4/68( 158 )6/31( 
 کدام گزینه نزدیک تر است؟ بهروز یک  آشامیدنی مورد نیاز هر نفر در میزان آب -5

  لیتر10 بیشتر از - لیتر           د5-10 - لیتر                     ج2-5 –      ب  لیتر                0-2 –الف 

353 )6/70( 147 )4/29( 

  کدام گزینه تعریف دقیق تری از آب بطری شده می باشد؟-6

 همان آب لوله کشی شهری      –ب  .           آبـی اسـت کـه از معـادن و چشـمه هـای آب معدنـی جمع آوری می شود                     –الـف   
.صورت بطری ارائه می گردد      آب جوشـیده شده است که به       –          ج            .صـورت بطـری ارائـه مـی گـردد          مـی باشـد کـه بـه       

 اطلاعی ندارم–د 

276 )2/55( 224 )8/44( 
  در چه مناطقی از ایران مصرف آب بطری شده بیشتر از نقاط دیگر است؟-7

  اطلاعی ندارم- در همه مناطق یکسان است     د–رکزی     ج  مناطق کویری و م- مناطق ساحلی و توریستی     ب–الف 

 



 

 4    دورۀ یازدهم، شماره                                                                                         جلۀ دانشگاه علوم پزشکی کرمان                                          م

247

 درصد پاسخ های داده شده به سؤالات حیطه نظرات مردم:  4 جدول

 درصد
                                                                                                                             پاسخ

                                        سؤالات      

 نظر شما آیا ممکن است آب لوله کشی شهر در ساعاتی از روز حامل آلودگی باشد؟ه ب -8 

  آب لوله کشی همواره پاکیزه است-الف 4/27

  آب شهر گاهی اوقات آلوده و غیر قابل شرب است-ب 8/30

  به آب لوله کشی اطمینان ندارم-ج 6/15

  هیچ اطلاعی ندارم-د 2/26

 فرض کنید در حالتی قرار دارید که بسیار تشنه هستید ترجیح می دهید کدام نوع از آب های زیر را استفاده کنید؟-9 

  آب جوشیده خنک-الف 6/22

  نوشابه خنک-ب 8/22

 آب بطری شده خنک-ج 8/24

 آب لوله کشی خنک-د 8/29

  از روز با پرداخت پول از آب بطری شده استفاده کنید؟آیا شما حاضرید در ساعاتی-10 

  آب لوله کشی شهر را ترجیح می دهم-الف 2/29

 علت عدم توانایی مالی از این آب استفاده نمی کنمه  ب -ب 4/26

 ترجیج می دهم در ساعاتی از روز از این آب استفاده کنم-ج 4/29

 ادی ندارماصلاً به استفاده از آب بطری شده اعتق-د 15

  انگیزه شما در رابطه با استفاده از آب بطری شده چیست؟-11 

 علت ابتلا به بیماری خاص از این آب استفاده نمی کنمه ب  -الف 9

 علت ابتلا به بیماری خاص از این آب استفاده می کنمه ب  -ب 6/13

  در حالت عادی تمایل به استفاده از این آب ندارم-ج 2/42

 در حالت عادی تمایل به استفاده از این آب دارم -د 2/35

 های مندرج بر روی بطری های آب موجود در بازار چیست؟  نظر شما راجع به قیمت-12 

  قیمت آن نسبت به حجمش بسیار گران است-الف 29

  قیمت آن نسبت به حجمش گران است-ب 36

  قیمت آن نسبت به حجمش مناسب است-ج 4/25

  آن نسبت به حجمش پایین است قیمت-د 6/9

 های مندرج بر روی انها هر چند مدت در خود می بینید؟  توانایی استفاده از آب بطری شده را با توجه به قیمت-13 

  هر وقت اراده کنم-الف 21

  هفته ای یکبار-ب 4/17

 در موقع سفر از این آب استفاده می کنم-ج 8/30

  از این آب را ندارم توانایی مالی استفاده-د 8/30
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 4ادامه جدول 

 ای زیر را ترجیح می دهید؟ه در مواقعی که قصد دارید به مسافرت یا به گردش بروید کدام یک از گزینه -14 

  آب چشمه-الف 15

  آب بطری شده-ب 6/38

  آب لوله کشی شهر-ج 24

  نوشابه-د 4/22

 اده بیماران قلبی و کلیوی توصیه می نمائید؟کدامیک از گزینه های زیر را برای استف-15 درصد

  آب بطری شده-الف 4/27

  آب جوشیده شده-ب 8/30

 آب لوله کشی شهر-ج 6/15

  آب چشمه-د 2/26

 تر است؟ ظر شما کدامیک از گزینه های زیر جهت استفاده کودکان شیرخوار مناسببه ن  -16 

  آب لوله کشی شهر-الف 26/2

 ه شده آب جوشید-ب 8/22

 آب چشمه-ج 8/24

  آب بطری شده -د 14/50

 ب بطری شده برای مصارف خوراکی چه می تواند باشد؟آنظر شما انگیزه دست اندرکاران از تولید و توزیع احتمالی ه ب-17 

  کسب درآمد بیشتر-الف 8/37

  رفع احتیاجات مردم-ب 4/14

  تولید آب بهداشتی-ج 4/27

 ح کیفی زندگی مردم بالا بردن سط-د 4/20

 بحث و نتیجه گیری
ه در چـند دهـه گذشته نگرانی درباره کیفیت آب آشامیدنی ب           

این نگرانی فزآینده ناشی    . استافزایش یافته   ای   طور قابل ملاحظه  
 و نیز    هـای محیط زیست    از افـزایش آگاهـی دربـاره آلودگـی        

در ). 4(باشد   هـای ناشـی از آب آلـوده مـی          حـوادث و بـیماری    
، تصریح )2003(رش توسـعه جهانـی آب سازمان ملل متحد    گـزا 

 درصد مردم دسترسی و یا      50 قریب   2015گـردیده کـه تا سال       
اعت مالی برای دستیابی به آب آشامیدنی سالم را ندارند، و           طاسـت 

وسیله توسعه  ه  بـرداری ناپـایدار از منابع آب را، ب         بایسـتی بهـره   
ای و ملی که     نطقههای مدیریت آب در سطوح محلی، م       اسـتراتژی 

در . کند، متوقف نمود    وتوزیع عادلانه آب را ایجاب می      سـی دستر
ایـن گـزارش تصـریح شـده کـه حـدوداً یـک میلیارد نفر در                 
کشـورهای کم درآمد و کمتر توسعه یافته به آب آشامیدنی سالم    

های مرتبط با آب یک      دسترسـی ندارنـد و مرگ ناشی از بیماری        
 میلیون نفر را از     5 است که هر سال      تـراژدی انسانی در حال رشد     

 ).6(برد  بین می
شکایت از  (کشی شهر    عدم رضایت از کیفیت آب شبکه لوله      

تر بودن آب بطری شده، و       ، اعتقاد به بهداشتی   )بـو، طعـم و مـزه      
ترین  کشی شهر از عمومی    تلقـی خطـر از آلودگی آب شبکه لوله        
حاظ تحقیق  به همین ل  . باشد دلایـل گرایش به آب بطری شده می       

پـیرامون نظـرات و آگاهـی مـردم در خصوص آب بطری شده              
 . اهمیت روزافزون یافته است

های داده شده به سؤالات حیطه آگاهی نشان داد      بررسـی پاسخ  
کـه مـیزان آگاهـی عمومـی در خصوص منابع آب، آلودگی و              

با . باشد عنوان مصارف خوراکی کم می    ه  هـای جایگزین ب    گزیـنه 
و میانسالان  یافته  صیلات میزان آگاهی افزایش     افـزایش میزان تح   
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 کارمندان  .های سنی داشتند   آگاهـی بیشتری نسبت به سایر گروه      
و با  داشته  سایر مشاغل   افراد  دارای آگاهـی بیشـتری نسـبت بـه          

 بررسی ها در    .یابد افزایش درآمد میزان آگاهی عمومی افزایش می      
ه و سطح   نشـان داد کـه سن، درآمد خانواد       شـهر کـبک کانـادا       

کنندگان از شبکه آب شهر  تحصـیلات روی درک خطـر مصرف   
کنندگان نسبت به    گـذارد، و مـنجر به تمایل مصرف        تأثـیر مـی   

جوانان، که درآمد   و همچنین    شود اسـتفاده از آب بطری شده می      
ترها و   کمـتر و یـا تحصـیلات دانشگاهی ندارند و همچنین مسن           

نشگاهی دارند رضایت   آنهایـی که درآمد بیشتر و یا تحصیلات دا        
 ). 13(بیشتری از شبکه آب شهر دارند 

های داده شده در حیطه نظرات در بسیاری از موارد قابل          پاسـخ 
 درصد پاسخ دهندگان معتقد به      30بیش از   . باشد مل می أتوجـه و ت   

 درصد  15و بیش از    بوده  آلودگـی آب شـهر در بعضـی مواقـع           
احساس ندارند، یعنی   کشی شهر    اطمینان به کیفیت آب شبکه لوله     

بر . باشد کشی شهر بالا می    خطـر نسبت به آلودگی آب شبکه لوله       
 احساساسـاس یک پژوهش انجام شده در ایالات متحده آمریکا           

 ثرأخطـــر نســـبت بـــه آلودگـــی شـــبکه آب شـــهر مـــت 
 کنــندگان از مشــکل، از ســه فاکــتور مــیزان آگاهــی مصــرف

 مزمن  یـا عدم وجود مشکل آلودگی آب و وجود مشکل          وجـود 
 ).4( باشد می

دهند در ساعاتی از      درصد پاسخ دهندگان ترجیح می     30حـدود   
عدم توانایی مالی دلیل بیش     . روز از آب بطری شده استفاده کنند      

عدم استفاده از آب بطری شده      ه   درصـد از پاسخ دهندگان ب      25از  
 درصد از   60قیمت آب های بطری شده از دید بیش  از           . باشد مـی 

دهند   می  اما پاسخ دهندگان ترجیح   . باشد  گران می  پاسـخ دهندگان  
دلیل عدم اطلاع و اطمینان از کیفیت آب        ه  در مواقـع سفر شاید ب     

پژوهش انجام شده در . محـل سفر از آب بطری شده استفاده کنند     
    ایالت کبک کانادا نشان داد که گوناگونی کیفیت آب آشامیدنی          

کنندگان   مصرف  یاییجغراف    موقعیت   و   کشـی   لوـله   شـبکه 
خطر احساس  کنندگان از    داری روی درک مصـرف     تأثـیر معنـی   

کشی شهر دارد، و ثابت گردید       نسـبت به کیفیت آب شبکه لوله      
کـه نارضـایتی مصـرف کنندگان از مزه آب و شناخت منبع از              

تلقی ). 13(کنندگان است  ثـر در رفـتار مصـرف     ؤفاکـتورهای م  
در  زا ملاح و ترکیبات ضد بیماری    ادارا بودن   تر بودن و نیز      سـالم 

آب هـای بطـری شده باعث گردیده تا پاسخ دهندگان این            مـورد   
 . تشخیص دهندتر ها را برای شیرخواران و نیز بیماران مناسب آب

میزان آگاهی عمومی مردم شهر کرمان نسبت به مقوله آب و           
باشد، که   استناد این پژوهش کم می    ه  نـیز آب هـای بطری شده ب       

های آموزشی و فرهنگی میزان      نمـاید با انجام برنامه     مـی ایجـاب   
آگاهـی عمومـی را افـزایش داده تا ضمن اصلاح الگوی مصرف      

نویسندگان . قـدم مؤثـری در حفـظ مـنابع آب نیز برداشته شود            
کشی شهر   معـتقدند کـه بایسـتی با ارتقاء کیفیت آب شبکه لوله           

 کیفیت کنندگان بازگرداند و در خصوص   اطمیـنان را بـه مصرف     
 نظرات عمومی مردم    .اطلاعـات جـامع و درستی به ایشان داد        آن  

شـهر کرمان نسبت به استفاده از آب بطری شده مثبت و گرایش             
ها برای مصارف خوراکی وجود داشته، اما        بـه استفاده از این آب     

قیمت و انگیزه مسئولان از ترویج احتمالی به استفاده از آن مورد            
 از طرفی مردم خواهان توجه بیشتر به        .دباش تـردید جدی مردم می    

های مختلف و نیز  ها در حجم   کیفیـت و تولـید و ارائـه ایـن آب          
عنوان یک پدیده ه آب بطری شده ب. باشند تر می  های ارزان  قیمـت 

باشد که در کشور ما نیز       جدیـد مورد توجه بسیاری از جوامع می       
های  د بر جنبه  توان ها می  این بررسی . باشد نیازمـند بررسی بیشتر می    

ــی      ــی آگاه ــیمیایی، ارزیاب ــبات ش ــادی، ترکی ــی، اقتص کیف
های کیفی آب بطری شده و  تفاوتزمیـنه  کنـندگان در     مصـرف 
 . استوار باشد…کشی شهر و  آب لوله
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Evaluation of Knowledge and Attitude of  Kerman Residents about the Usage of Bottled Water for Drinking 
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 Use of bottled water for drinking and cooking purposes is common in many communities, particulary in places 
where there is no water of good quality. This type of water supply is an appropriate alternative in prevention of much 
investment in full- scaled water treatment and duall water distribution system. In Iran, where water is considered as a 
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serious challenge, use of bottled water can be constructive. In this investigation a questionaire consisted of 17 questions 
was designed and distributed among different classes of kerman community (n= 500) selected by random cluster 
method in order to evaluate their level of knowledge and attitude about the usage of bottled water. According to the 
results 45% of the respondents had poor knowledge, 38.8% average, and only 16.2% had a high level of Knowledge 
about the usage of bottled water. Attitudes of the respondents to the use of botteled water were positive, but the market 
price of the available bottles as well as authorities’ motive for promoting the use of bottled water were questioned by 
the respondents. It is necessary to take proper measures in order to improve peoples’ level of knowledge in this respect, 
and to encourage people for using bottled water by lowering the price.  
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